
综合练习（力和运动）

力 
【例题精选】：
例1  分析从光滑的斜面上向下滚动的小球受几个力的作用，并指出各力的施力物体。

分析：本题考察的是如何对物体进行受力分析。

题目中研究的是小球受几个力的作用，因而小球是被研究的对象。有几个物体和小球发生力的作用呢？当然是地球对小球有吸引作用，斜面对小球有支撑作用。

答案：小球受两个力的作用。（1）重力，施力物体是地球。（2）支持力，施力物体是斜面。

小结：有的同学分析小球受力时，除重力、支持力外还受球对斜面的压力。这是错误的，因为本题的研究对象是球而不是斜面。

还有的同学分析出小球除受重力和斜面的支持力外还受沿斜面向下使小球滚动的力。真的有这个力存在吗？这个力的施力物体存在吗？其实小球不受重力作用是不会向下滚动的。因而小球向下滚动的是重力作用的结果。

由解题可知，对物体进行受力分析时，首先要确定对象，然后看有哪几个物体对研究对象施加力的作用。分析时要注意：（1）不要把作用在施力物体上的力分析在受力物体上。（2）没有施力物体的力是不存在的。



例2  在光滑的水平地面上有一重150牛顿的木箱，受到与地面成45(角向下的推力100牛顿，请作出重力和推力的图示。

分析：本题考察的是如何作好力的图示。

答案：见图。

小结：通过解题可总结出作力的图示应注意下面几个问题。

（1）首先确定研究对象受几个力的作用，并且判断出各力的大小和方向。

（2）确定力的作用点，要注意力的作用点不要离开物体。

（3）选取适当的标度，如果一个图上同时画几个力的图示，各力的标度要一致。截取线段时按标度均匀截取。

（4）用箭头表示力的方向，如果力与水平面（或其它标准）成一定角度，必须把角度准确地表示出来。
【专项训练】：
一、填空题：（每空1分，共26分）

1、力是

对

的作用，物体间力的作用是

的。

2、在国际单位制中质量的单位是


，力的单位是

。实验室测量质量的仪器是


测量力的常用仪器是


。

3、力的三要素是




。

4、g=


，读作


它表示






。

5、不计空气阻力，扔在空中的石块受到

力的作用。施力物体是


。

6、宇航员将质量为1千克的食品带上月球，在地球上食品受到的重力为

牛顿，在月球上食品的质量为

千克。

7、重58.8牛顿的铜块质量是


，若铜块和铁块所受重力比为5∶1，则铜块与铁块的质量之比为

，铁块的质量为


。

8、人站在磅秤上，磅秤受到

力的作用，这个力的施力物体是


。

9、放在水平桌面上的书对桌面的压力的施力物体是


，受力物体是

。同时，桌面使书受到支持力的作用，这是因为





。

10、如图所示，弹簧秤的重力不计，滑轮光滑，物体都处于静止状态，写出各弹簧秤的示数。




（1）甲图中，弹簧秤A的示数为


牛顿；

（2）乙图中，弹簧秤B的示数为


牛顿；

（3）丙图中，弹簧秤C的示数为


牛顿。
二、判断题：（每题2分，共16分）

1、彼此不接触的物体不发生力的作用。（

）

2、施力物体同时也一定是受力物体。（

）

3、质量越大的物体，受到的重力越大，重力跟质量成正比。（

）

4、物体受到的支持力总与重力大小相等，方向相反的。（

）

5、大小相等，方向相反，作用在同一个物体上的两个力是一对平衡力。

6、相互平衡的两个力，一定作用在同一物体上。（

）

7、两个物体互相接触，一定有力的作用。（

）

8、发生力的作用时，一定是两个物体同时受力。（

）
三、选择题（每题4分，共24分）
1、划船时，使船向前运动的力是：

A．桨对水的作用力；


B．人对桨的作用力；

C．桨对船的作用力；


D．水对桨的作用力。
2、小球从斜面上滚下，它受到的重力方向是：
 
A．沿斜面向下



B．垂直于斜面向下

C．竖直向下




D．水平方向
3、站在上升的电梯里的人，受到的力是：

A．重力、拉力



B．重力、支持力

C．压力、重力、支持力

D．拉力、重力、支持力
4、用天平和弹簧秤称量同一物体，把物体从地球拿到月球上称量时：

A．天平称量结果将变小，弹簧秤的示数不变

B．弹簧秤的示数变小，天平称量结果不变

C．天平、弹簧秤测量结果都变小

D．天平、弹簧秤测量结果都不变
5、一盏吊灯用绳子悬挂在天花板上，吊灯静止不动。下列说法正确的是：

A．灯受到的重力和绳对灯的拉力是一对平衡力

B．灯对绳的拉力和绳对灯的拉力是一对平衡力

C．灯受到的重力和灯对绳的拉力是一对平衡力

D．灯受到的重力和灯对地球的作用力是一对平衡力
6、一个物体同时受到大小相等、方向相反的两个力的作用，则这两个力：

A．一定是相互作用力

B．一定是平衡力

C．既是平衡力又是相互作用力

D．以上说法都不对
四、作图、实验题：（第1题共6分，第2题每空1分）
1、用力的图示法画出如图所示的物体所受的力：




（1）在甲图中画出重1.5牛顿的墨水瓶，静止在水平桌面上时受到的支持力；




（2）在乙图中画出静止在斜面上，质量为2千克的木块受到的重力；

（3）画出丙图中作用在小车A点并与地面成30(角斜向上，大小为40牛顿的拉力。

2、如图所示弹簧秤，它的最小刻度是

牛顿，它的测量范围是

牛顿，弹簧秤下端物体A处于静止，物体A受到的重力是

牛顿。
五、计算问答题：（前3题每题6分，第4题7分，共25分）

1、质量为15千克的物体，它所受的重力为多少牛顿？

2、有一块铁，放在水平桌面上静止不动，桌面对铁块的支持力为19.6牛顿，这块铁的质量是多少克？

3、有一铜块，在弹簧秤上测得重力为3.92牛顿，问能不能把铜块放在量程为500克的天平上称质量？

4、跳高运动员为什么在起跳时要用力蹬地？
【答案】：
一、

1、物体，物体，相互；


2、千克，牛顿，天平，弹簧秤；

3、力的大小，方向、作用点；

4、9.8牛顿/千克，9.8牛顿每千克，质量为1千克的物体，受到的重力为9.8牛顿；

5、重，地球；

6、9.8，1；




7、6，5∶1，1.2千克；

8、压，人；





9、书，桌面，物体间力的作用是相互的；

10、5，6，4。
二、

1、×

2、(

3、(

4、×

5、×

6、(

7、×

8、(
三、

1、D

2、C

3、B

4、B

5、A

6、D

四、

1、














2、0.2，0——4，2.8；
五、

1、147牛顿；

2、2000克；

3、可以。
运动和力
【例题精选】：
例1  在建设中经常要用到爆破技术。有一次爆破中，用一条96厘米长的引火线来使装在钻孔里的炸药爆炸。引火线燃烧的平均速度是0.8厘米/秒，点火者点着引火线后，以5米/秒的平均速度跑开，他能不能在爆炸前跑到离爆炸地点500米远的安全地区？

分析：本题考察的是对直线运动的规律的掌握及能否灵活运用

计算各量之间的关系。

分析题意可知，引火线燃烧的时间和人跑开的时间相等，利用

便可求出点火者能否跑到安全地方。

答案：设引火线的长度为

，燃烧的速度为

和燃烧完所需要的时间为t，点火者跑开的速度为

，在时间t内跑的距离为

。

解法一：人跑到安全地区时，引火线燃烧了多长？由









点火者能跑到安全地点。

解法二：若导火线燃烧完时点火者刚好跑到安全地点，点火者必须以多大的速度离开爆炸地点？由











能安全离开爆炸地点。

小结：解这类习题时，除正确掌握各物理量之间的关系外，能否分析出物理过程中的等量关系（引火线燃烧时间和人跑开时间相等）是解题的关键。

一题多解不仅使同学们能从不同角度分析问题，而且能加深对各物理量间关系的理解。本题还有什么方法？请同学们自己解出来。
例2  正在运动的物体，如果把它受到的外力全部撤掉，这个物体将：

A．立即停下来




B．作匀速直线运动

C．作匀加速运动




D．作匀减速运动

分析：本题考查的是对牛顿第一运动定律的理解。

把物体受到的外力全部撤消后，物体将不受外力作用。根据第一定律可知，物体不受外力作用时，保持原来的运动状态。物体原来是运动的，所以物体应作匀速直线运动。

答案：B。

小结：解此题可加深对物体不受外力作用时的运动状态取决于物体初始运动状态的理解。
【专项训练】：
一、填空题：（每空2分，共36分）

1、坐在火车上的人看到窗外的树木，房屋向正西方向运动，他是以

作参照物的，这说明火车正在向

运动着。

2、人造地球同步卫星相对于地面是

的，相对于太阳，它是

的。

3、某骑自行车的人做匀速直线运动，他在6秒钟内通过了30米的路程，那么，这人在前2秒内的速度是

米/秒，他通过9千米所用的时间是

小时。

4、物体处于平衡状态，是指物体保持

或

，物体运动状态的改变是指

和

的改变。

5、石块从高空中竖直下落时，速度越来越大，这是由于石块受到

力作用的缘故。

6、机车的牵引力是4×105牛顿，如果列车匀速行驶，它受到的阻力是

牛顿。当牵引力

于阻力时，列车速度不断增大，当牵引力

于阻力时，列车的速度不断减小。

7、皮带传动中，要把皮带张紧，这是利用

的方法来

摩擦。鞋底上有凹凸花纹是利用

的方法来


摩擦。

8、人脚在冰面上滑行时产生的摩擦为

摩擦。球在地面上运动时产生的摩擦是

摩擦。用笔写字时，钢笔尖与纸之间产生的是

摩擦。
二、是非判断题：（每题2分，共12分）

1、运动的物体不能做参照物。（

）

2、做匀速直线运动的物体，通过的路程跟它所用的时间成正比。（

）

3、汽车关闭发动机后，慢慢地停下来，这是摩擦力克服了惯性的结果。

4、一个物体如果受到力的作用，它的运动状态一定会改变。（

）

5、物体受到的摩擦力跟物体的重力、物体间接触面的粗糙程度有关。（

）

6、如果没有摩擦力，我们就握不住任何东西。（

）
三、选择题：（每题5分，共30分）
1、轮船逆水向上游航行，船上的人认为自己是静止的，他所选取的参照物是：

A．轮船

B．水

C．河岸


D．太阳
2、两个做匀速直线运动的物体，甲、乙通过相同的路程所用时间之比为2∶3，则甲、乙速度之比为：（

）。若甲与乙通过路程之比为3∶2，所用时间之比为1∶2，则甲、乙速度之比为：

A．3∶2

B．3∶1
C．3∶4

D．以上答案都不正确
3、正在运动的物体，如果将所受的外力同时都撤去，这个物体将会：

A．立刻停止下来

B．速度逐渐变慢，最后停下来

C．速度越来越大

D．做匀速直线运动
4、平稳行驶着的车厢里悬挂着一个小球，小球突然向列车行驶的正前方摆动，说明这时列车正在：

A．加速前进
B．减速前进
C．突然拐弯
D．突然停车
5、重50牛顿的物体在水平推力作用下，以2米/秒的速度做匀速直线运动，物体受到的摩擦力是10牛顿，则推力的大小是：

A．10牛顿

B．40牛顿

C．50牛顿

D．60牛顿
6、下面各项措施中为了减小摩擦的是：

A．下雪后往马路上撒炉渣

B．往自行车轴上加润滑油

C．在地面上拖重物时重物下面垫上圆木

D．自行车的轮胎表面做成凹凸的花纹
四、计算题：（第1题6分，第2、3题每题各8分）

1、一辆汽车做匀速直线运动，它在5秒钟的时间里通过了100米，以这样的速度通过一座长1300米的桥梁，需用多长时间？

2、甲、乙两地相距285千米，从两站同时相向开来甲、乙两辆汽车，甲车速度为45千米/小时，乙车速度为50千米/小时，两车何时在何地相遇？

3、甲和乙同时从同一地点出发相背而行，甲的速度是1米/秒，1分钟后两人相距96米，求乙的速度。
【答案】：
一、

1、火车；正东方向

2、静止；运动的

3、5；0.5


4、静止状态；匀速直线运动状态；速度大小；运动方向

5、重


6、4×105；大；小

7、增大压力；增大；使接触面变得粗糙；增大

8、滑动；滚动；滑动
二、

1、×

2、(

3、×

4、×

5、×

6、(
三、

1、A

2、AB

3、D

4、BD

5、A

6、BC

四、

1、65秒。

2、3小时；在距甲135千米处相遇。

3、0.6米/秒。
综合练习（力和运动2）

【例题精选】



例1：如图1所示，当物体A静止时，对A进行受力分析。 


本题已明确指出研究对象为物体A，不必自己再确定研究对象了。

设A的物重为GA，A虽然静止，但它有向下运动的趋势，故有竖直向上的摩擦力f。因A静止，f与GA为二力平衡，故f = GA。




A受到水平方向压力F，竖直接触面对A有压力作用，用N表示，因A静止，F与N为二力平衡，且N = F，N的方向水平向右，A共受到4个力的作用，如图2所示。 

2．有关速度、路程、时间的计算

匀速直线运动速度公式为

，变速运动的物体，在粗略研究的情况下，也用

求物体运动的速度。将公式变形为

即可求物体运动的路程和时间。

例2：一列火车以72千米 / 时的速度，用了3分钟穿过长度为3400米的一隧道，求这列火车的长度是多少？

分析：题目中火车做变速运动，可当做匀速直线运动处理，用速度公式

及它的变形公式进行计算。




图3是火车穿过隧道的示意图。从图中可以看出，火车从车头进入隧道列车尾离开隧道即整个火车穿过隧道通过的路程S应是隧道长S1跟火车长S2之和。根据火车的速度和穿过隧道的时间，利用S = vt
求出S，减去隧道长S1才是车长S2。

解题时，还要注意统一单位。

已知：

72千米 / 时 = 20米 / 秒

S1 = 3400米



t = 3分 = 180秒

求：S2


解：S = vt = 20米 / 秒×180秒 = 3600米

S2 = S －S1 = 3600米－3400米 = 200 米

答：火车的长度是200米。
3．惯性和惯性现象

例3：关于惯性，下面说法正确的是：



A．一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线状态或静止状态的性质，

叫做惯性；

B．射出的子弹离开枪口后，仍然继续高速前进，是因为子弹受到惯性的作用；

C．汽车关闭发动机后仍能继续高速前进，是因为汽车的惯性大于子弹受到的阻力；

D．一切物体在任何情况下都具有惯性。

分析与解：正确理解惯性，弄清下面几个问题：

（1）一切物体在任何情况下都具有惯性，这是因为惯性是物体本身具有的一种性质。无论固体、液体还是气体都具有惯性，无论物体是否受力，无论物体处于什么状态，无论物体的运动状态是否改变，一切物体都具有惯性，与外界因素无关。

（2）惯性与惯性定律的区别和联系。惯性是物体本身的一种性质。惯性定律是物体的运动规律，它阐明了物体在不受外力时遵循的规律。惯性定性提示了一切物体都有惯性，指出在不受外力时能保持匀速直线运动状态或静止状态不变的原因是在于物体具有惯性。因此牛顿第一定律又叫惯性定律。

（3）惯性和力的实质不同。力是物体间的相互作用，一个物体受到力的作用，一定有施力物体。而惯性是物体具有的性质，不是外界施加给它的。惯性和力是两个完全不同的概念。因此，把惯性说成“惯力”，或者说：“物体受到惯性作用”等说法，都是混淆了惯性和力的区别，都是错误的。

综上所述：

A选项的错误，在于没有弄清惯性和惯性定律的区别。

B、C选项的错误在于把惯性当成一种力，没有认识到惯性和力的实质不同。

本题的答案，应选D。
4．关于平衡力、相互作用力的问题

例4：放在水平桌面上静止不动的墨水瓶，受到彼此平衡的两个力是：

A．墨水瓶受到的重力和桌面对墨水瓶的支持力；

B．墨水瓶受到的重力与墨水瓶对桌面的压力；

C．桌面对墨水瓶的支持力与墨水瓶对桌面的压力；

D．桌子受到的重力和地面对桌子的支持力。

平衡力是作用在同一物体上，相互作用力是作用在两个物体上，这是区别平衡力和相互作用力的关健。

放在水平桌面静止不动的墨水瓶受到两个力的作用：重力和桌面对它的支持力，这两个力满足两力的平衡条件，是一对平衡力，即A选项是正确的。

B选项中墨水瓶受到重力，受力物体是墨水瓶。墨水瓶对桌面的压力，受力物体是桌面。这两个力既不是平衡力也不是相互作用力。

C选项中支持力，受力物体是墨水瓶。压力受力物体是桌面。这一对力是墨水瓶和桌面发生作用产生的力是一对相互作用力。

D选项中桌子受到的重力，受力物体是桌子，地面对桌子的支持力，受力物体也是桌子。虽然两个力都作用在同一个物体上，但桌子不仅受到重力和支持力，还受到墨水瓶对它的压力。是同一直线上三个力的平衡问题。所以D选项叙述的二个力不是一对平衡力。

本题的正确答案，应选A。
【综合练习】
1．人站在匀速上升的电梯内地板上，他受到的力有：

A．重力、支持力

B．压力、支持力

C．重力、拉力、支持力

D．重力、支持力、摩擦力
2．判断下列说法中正确的是：

A．两个力的合力一定大于其中的任何一个力；

B．两个力的合力一定小于其中的任何一个力；

C．两个力的合力不能大于这两个力大小之和；

D．两个力的合力不能小于这两个力的大小之差。
3．站台上停有两列车，甲车开动，乙车上的乘客会觉得自己向相反方向运动，他选择的参照物是

A．甲车


B．乙车



C．站台


D．自己
4．甲、乙两个物体都做匀速直线运动。甲在两小时内通过72千米的路程，乙在半分钟内走了300米，比较它们速度的大小

A．甲、乙的速度相等；



B．甲的速度大

C．乙的速度大





D．无法比较
5．使重10牛的物体在水平桌面上做匀速直线运动，已知所用的拉力是2牛，则物体受到的摩擦力的大小是：

A．12牛

B．10牛


C．8牛


D．2牛
6．用200牛顿的力竖直向上提起重150牛顿的物体，则这个物体受到的合力的大小是

牛，方向是

 。
7．鞋底上刻有花纹的目的是

 鞋底与地面间的摩擦。（填“增大”或“减小”）
8．地球上的房屋，如果以太阳为参照物，则它是

的。
9．一列火车长200米，以54千米 / 时的速度通过一座大桥共用2分钟，则这座大桥的长为

 米。
10．重80牛的小车，在A点受到20牛的水平向左的拉力，在图4上画出重力和作用在A点的水平拉力的图示。



11．甲、乙、丙三个各乘一台升降机，甲看见楼房在匀速上升，乙看见甲匀速上升，甲看见丙匀速下降，则它们相对于地面

A．甲上升






B．乙下降，但比甲快

C．乙下降，但比甲慢




D．丙下降，但比甲快
12．下列说法中正确的是

A．同一物体运动比静止时惯性大

B．同一物体运动快比慢时惯性大

C．载重汽车比自行车惯性大

D．质量越大的物体惯性力越大
13．马拉车在公路上行驶，下列说法中正确的是：

A．只有在马拉车做匀速运动时，马拉车的力才等于车拉马的力。

B．马拉车做减速运动时，马拉车的力小于车拉马的力

C．马拉车做加速运动时，马拉车的力大于车拉马的力

D．无论车是什么样的运动，马拉车的力总等于车拉马的力
14．关于运动和力下列说法正确的是

A．物体不受力，它一定处于静止状态；

B．一辆汽车处于静止状态，它一定没有受到力的作用；

C．物体运动状态改变，它一定受到力的作用；

D．一辆汽车受到力的作用，它的运动状态一定改变。
15．在匀速直线行驶的车厢中，一位乘客头顶正上方的天花板上有一滴水即将落下，如果这位乘客保持不动，那么这滴水将会落在他的

 （填“头顶”“前方”“后方”）



16．在如图5所示，用水平力F将AB两木块压在竖直墙面上保持静止。已知F = 200牛，物体A重15牛，物体B重10牛，若A的右表面光滑，则木块B的左表面所受到摩擦力的大小为

 ，方向是

；B的右表面所受摩擦力的大小为

， 方向是
。
17．连同载重共为2000牛的气球，在竖直匀速下降，它在空中受到的浮力为1900牛，则它在运动中所受的合力为

 牛，受到的空气阻力

 牛；若要使气球以同样的速度竖直匀速上升，可采用从气球上向外抛出重物的方法，当抛出物体的重为

牛时，可实现竖直匀速上升。（气球下降和上升时所受空气的浮力和阻力的大小不变）
18．一个物体，在头一半路程上的移动速度为86.4千米 / 时，而在后一半路程上的平均速度为20 米 / 秒，求物体运动的平均速度？
答案

1．A

2．C、D

3．A

4．A

5．D





分析与解：物体受到四个力的作用，如图7所示，在竖直方向上，受到重力G与支持N，在水平方向上，受到拉力F与摩擦力f。已知物体在竖直方向上没有运动，保持竖直方向上相对静止状态。所以支持力N与重力G是一对平衡力。在水平方向，物体做匀速直线运动，因此水平方向受到平衡力的作用。拉力F和摩擦力f是一对平衡力。平衡力必满足大小相等的条件，所以摩擦力的大小等于拉力。

正确答案：应选D


6．50牛；向上





7．增大






8．运动

9．1600








10．如图8所示 

11．B、D

12．C


分析和解：选项A、B是错误的，因为物体的惯性与其状态无关，对于同一个物体，无论是运动还是静止，无论运动的快与慢，它的惯性都一样，惯性是物体自身的一种属性，它不随运动状态的改变而改变。

选项D也是常见的错误。惯性是一种性质不是力，不能把惯性与力混为一谈。

只有选项C是正确的。
13．D


分析与解：车拉马的力与马拉车的力是一对相互作用力，这两个力总是大小相等，方向相反，并且作用在同一直线上，正确答案是D就毫无疑问了。
14．C

15．头顶
16．25牛；竖直向上；15牛；竖直向下
17．0、100牛；200牛



图9


分析与解：当气球竖直匀速下降时，气球在竖直方向受三个力：重力G、浮力F浮、空气、阻力f，其受力分析如图9甲所示，则

因气球匀速下降，则其所受的合力为0，f = 

= 2000牛－1900牛 = 100牛。

当气球匀速上升时，气球受力分析如图9乙所示，气球受竖直向下重力G(（抛物后的重力）和阻力f，受竖向上浮力F浮，

= 1900牛 －100牛 = 1800牛，所以

= 2000牛－1800牛 = 200牛。

本填三空答案分别是 0，100牛，200牛。 

18．16米 / 秒

分析与解：

要求全程的平均速度，应知道全程所用时间t ，根据题意



为计算方便，设半程路程为S，则：









典型的错误是：
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